

09.01.2023

## Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 873 vom 7. Dezember 2022  
der Abgeordneten Markus Wagner und Enxhi Seli-Zacharias AfD  
Drucksache 18/2094

### **Unbegleitete Minderjährige – Wie hoch sind die Kosten?**

#### ***Vorbemerkung der Kleinen Anfrage***

Einem Artikel des WDR vom 11. Juli 2022 zufolge haben die Jugendämter in Nordrhein-Westfalen im Jahre 2021 etwa so viele Kinder und Jugendliche in Obhut genommen wie 2020. Insgesamt sank die Zahl der Schutzmaßnahmen um 0,9 Prozent auf 12.193. Allerdings gab es aufgrund von unbegleiteten Einreisen Minderjähriger aus dem Ausland deutlich mehr Inobhutnahmen.<sup>1</sup>

Die Zahl der Inobhutnahmen wegen unbegleiteter Einreisen Minderjähriger stieg 2021 gegenüber 2020 um 38,6 Prozent auf 2.490 Fälle an. Der bisherige Höchstwert bei solchen Schutzmaßnahmen stammt noch aus dem Jahre 2016, als 11.448 Fälle registriert wurden. In den meisten Fällen lag eine Überforderung eines oder beider Elternteile vor, die Schutzmaßnahmen erforderlich machte. Hier lag die Zahl bei 4.324 Fällen.<sup>2</sup>

Knapp jede fünfte Schutzmaßnahme (18,4 Prozent) ist auf eigenen Wunsch der Kinder und Jugendlichen umgesetzt worden. In mehr als der Hälfte aller Fälle sei die Anregung von sozialen Diensten oder Jugendämtern gekommen. Festzuhalten ist, dass bei insgesamt 9.951 Fällen tatsächlich eine Gefährdung vorgelegen habe. In knapp 77 Prozent, also dem Großteil der Fälle wurden die Minderjährigen während der Schutzmaßnahmen in einer Einrichtung untergebracht.<sup>3</sup>

**Die Ministerin für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration** hat die Kleine Anfrage 873 mit Schreiben vom 6. Januar 2023 namens der Landesregierung beantwortet.

#### **1. *Wie viele Kinder und Jugendliche wurden im Jahre 2022 bisher von Jugendämtern in Nordrhein-Westfalen in Obhut genommen? (Bitte nach Monat aufschlüsseln.)***

---

<sup>1</sup> Vgl. <https://www1.wdr.de/nachrichten/nrw-jugend-aemter-kinder-jugendliche-obhut-100.html>.

<sup>2</sup> Ebenda.

<sup>3</sup> Ebenda.

2. **Bei wie vielen der in Frage 1 in Obhut genommenen Kinder und Jugendlichen handelt es sich um unbegleitete Minderjährige? (Bitte nach Monat aufschlüsseln.)**
3. **Für welchen Zeitraum waren die in Obhut genommenen Kinder und Jugendlichen in einer Einrichtung im Durchschnitt untergebracht?**

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

IT-NRW veröffentlicht jährlich eine Statistik zu vorläufigen Schutzmaßnahmen. Die Daten für das Jahr 2022 sind noch nicht verfügbar und werden voraussichtlich im Sommer 2023 veröffentlicht werden, sodass die Fragen 1 bis 3 zum jetzigen Zeitpunkt nicht beantwortet werden können.

4. **Welche Kosten sind im Zusammenhang mit der Inobhutnahme von unbegleiteten Kindern und Jugendlichen seit 2015 entstanden? (Bitte nach Monat und Jahr aufschlüsseln.)**

Der Anlage 1 können die monatlichen Kostenerstattungen nach § 89d SGB VIII an die Kommunen seit 2017 entnommen werden. Für die Jahre 2015 und 2016 ist eine monatliche Darstellung aus technischen Gründen nicht möglich, sodass für diese Jahre nur der Gesamtbetrag angegeben werden kann. Im Jahr 2015 waren es 50.880.376,22 Euro und im Jahr 2016 134.438.896,16 Euro.

Es wird darauf hingewiesen, dass die Auszahlungen nach § 89d SGB VIII auch Jugendhilfekosten deutscher unbegleiteter Minderjähriger sowie begleiteter ausländischer Kinder, Jugendlicher und junger Volljähriger beinhalten. Es bestehen nicht die technischen Voraussetzungen, eine Filterung nach unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen durchzuführen. Es wird außerdem darauf hingewiesen, dass die monatlichen Auszahlungen an die Kommunen dargestellt werden, eine Zuordnung zur Entstehung der Aufwendungen im Jugendamt ist nicht möglich. Die Jugendämter können Kosten bis zu vier Jahre nach Entstehung fristgerecht zur Erstattung vorlegen. In den Jahren 2015 bis zum 30.06.2017 sind zudem auch Auszahlungen für Kosten über den Belastungsausgleich des ehemaligen § 89d Abs. 3 SGB VIII enthalten.

5. **Aus welchen Ländern stammen die in Obhut genommenen Kinder und Jugendlichen seit 2015? (Bitte nach Monat, Jahr und Land aufschlüsseln.)**

Der Anlage 2 können jeweils die zehn häufigsten Herkunftsländer der in Nordrhein-Westfalen in Obhut genommenen unbegleiteten Minderjährigen seit 2015 entnommen werden. Die jeweils übrigen Herkunftsländer sind als „Sonstige“ ebenfalls dargestellt. Eine monatliche Filterung ist innerhalb der Frist zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht möglich.

### Monatliche Auszahlungen nach § 89d SGB VIII an die Kommunen von Januar 2017 bis November 2022 in NRW

	2017	2018	2019	2020	2021	2022
<b>Januar</b>	83.208.099,66 €	34.717.332,28 €	10.209.819,19 €	23.449.979,55 €	27.388.085,85 €	11.602.863,10 €
<b>Februar</b>	78.427.068,57 €	25.643.386,12 €	50.630.020,36 €	33.317.244,87 €	28.402.454,37 €	15.256.886,28 €
<b>März</b>	54.539.519,56 €	29.210.245,56 €	45.953.951,45 €	25.400.264,12 €	24.541.216,63 €	17.000.147,32 €
<b>April</b>	44.156.789,54 €	51.913.062,04 €	45.491.180,80 €	24.593.251,61 €	19.758.187,22 €	8.610.745,80 €
<b>Mai</b>	45.158.377,46 €	32.116.334,36 €	32.590.793,75 €	41.400.635,22 €	9.638.587,46 €	9.696.534,58 €
<b>Juni</b>	25.187.333,94 €	37.023.711,61 €	32.789.604,98 €	25.171.556,18 €	13.294.508,72 €	6.185.692,80 €
<b>Juli</b>	32.779.155,75 €	32.781.629,19 €	40.020.719,52 €	33.166.121,34 €	14.799.328,57 €	5.150.452,74 €
<b>August</b>	36.080.509,92 €	44.354.880,92 €	35.594.031,64 €	22.419.594,92 €	18.997.774,80 €	10.201.711,10 €
<b>September</b>	84.879.171,29 €	22.323.017,70 €	40.224.027,21 €	18.568.456,30 €	17.086.560,46 €	11.632.397,57 €
<b>Oktober</b>	43.690.317,18 €	38.028.618,66 €	41.704.264,92 €	20.449.308,51 €	19.977.735,46 €	7.620.448,30 €
<b>November</b>	18.732.905,52 €	40.968.702,37 €	41.855.221,19 €	31.665.397,92 €	16.988.815,00 €	12.286.365,78 €
<b>Dezember</b>	1.058.590,08 €	17.428.223,51 €	1.253.489,43 €	25.117.226,11 €	24.696.518,13 €	-

### Herkunftsländer der seit 2017 in NRW in Obhut genommenen unbegleiteten minderjährigen Flüchtlinge

	Staatsangehörigkeit	Anzahl
<b>2015</b>	afghanisch	2514
	syrisch	1673
	irakisch	455
	iranisch	104
	marrokanisch	96
	eritreisch	92
	somalisch	87
	pakistanisch	67
	algerisch	60
	guineisch	59
	Sonstige	244
<b>2016</b>	afghanisch	1192
	syrisch	1114
	irakisch	773
	guineisch	627
	eritreisch	538
	marokkanisch	195
	somalisch	192
	albanisch	148
	algerisch	109
	iranisch	89
	Sonstige	584
<b>2017</b>	guineisch	634
	albanisch	238
	syrisch	196
	irakisch	180
	afghanisch	179
	somalisch	134
	marrokanisch	127
	eritreisch	123
	algerisch	119
	gambisch	43
	Sonstige	505

	Staatsangehörigkeit	Anzahl
<b>2018</b>	guineisch	609
	eritreisch	167
	albanisch	155
	syrisch	155
	afghanisch	132
	irakisch	109
	marokkanisch	81
	somalisch	67
	iranisch	58
	algerisch	56
	Sonstige	359
<b>2019</b>	guineisch	299
	afghanisch	136
	albanisch	130
	syrisch	121
	irakisch	112
	marokkanisch	83
	somalisch	75
	algerisch	51
	iranisch	44
	eriteisch	22
	Sonstige	352
<b>2020</b>	afghanisch	227
	syrisch	205
	guineisch	137
	marokkanisch	63
	algerisch	60
	somalisch	44
	irakisch	37
	albanisch	36
	iranisch	10
	eritreisch	7
	Sonstige	222

	Staatsangehörigkeit	Anzahl
<b>2021</b>	syrisch	366
	afghanisch	351
	albanisch	113
	marokkanisch	100
	somalisch	86
	guineisch	77
	irakisch	66
	algerisch	65
	türkisch	21
	rumänisch	20
	Sonstige	231
<b>2022</b> Stichtag: 14.12.2022	syrisch	1314
	ukrainisch	1214
	afghanisch	1098
	türkisch	138
	albanisch	125
	guineisch	122
	somalisch	87
	marokkanisch	74
	algerisch	63
	irakisch	57
	Sonstige	359